
「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2017」
の結果

信大生×松本市議会プロジェクト

（信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室）
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プロジェクトの経緯

・2016年9月
松本市議会事務局から意見交換会の依頼

・2016年10月
「信大生×松本市議会プロジェクト」発足

・2016年10月〜12月
ミーティング（政策提言のためのアンケート調査項目の検討）

・2017年1月16日～18日
「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2017」
（実施主体：信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室）
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プロジェクトの経緯

【プロジェクト・メンバー】

•信州大学 教職支援センター 准教授 荒井 英治郎

•信州大学 理学部数理・自然情報科学科４年 5名
•信州大学 人文学部人文学科心理学分野４年 1名
•信州大学 人文学部人文学科英語学分野４年 1名
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●アンケート調査の概要

6



アンケート調査の概要

•調査：「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2017」
•実施主体：信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室

•調査期間：2017年1月16日（月）～1月18日（水）
•調査対象：信州大学学生 計506名（主として新入生）

（平成28年度新入生：2076名）
•調査相手：教職科目「教育法学概論」、「教育社会学概論」

教養科目「キャリアとしての公務員」

教養科目「観測天文学入門」

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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●アンケート調査の結果
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

全体的に、工学部（33％）、理学部（20％）が多い。

大学生活アンケートに参加した学生の学部内訳

２年次から松本を離れる学生（工学・繊維・農学・教育）は、
合計で全体の59％である。
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大学生活アンケートに参加した学生の各学年の人数
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男性
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女性

34% 
(173人) 

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

男性332人（66%）、女性173人（34%）

大学生活アンケートに参加した学生の性別内訳
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学生寮
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個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

回答者のほとんどが、実家以外で

学生生活を送っている。

アパート等に1人暮らし
69%

(346人)

大学生アンケートに参加した学生の居住形態
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県外出身者が全体の3/4を占めている。

大学生活アンケートに参加した学生の出身内訳
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普段の学習を一人で行う学生が、
全体の６割を占めている。

普段一緒に勉強する人数
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普段における1日の勉強時間は、
1時間以下が全体の8割である。

普段における１日あたりの勉強時間
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30分未満
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個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

試験期間の1日の勉強時間は、3時間以上40%、
3時間29%、2時間21%である。
2時間以上は全体の9割になり、
3時間以上はおよそ7割である。

試験期間における１日あたりの勉強時間
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

ない
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ある
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(８５人)

勉強場所に対する不満が
「ない」と答えたのが8割、

「ある」と答えたのが2割である。

その勉強場所への不満について

20



高い

33%
（１６６人）

普通

62%
（３１０人）

安い

５%
（２４人）

はじめに
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食料品の値段を「高い」と感じる学生が3割、
「普通」と感じる学生が6割である。

松本市の食料品の値段について
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買い物をするための主な交通手段は、「自転車」と「徒歩」である。

９５

３１０

２
２３

０ ０
３

24



0
50

100
150
200
250
300
350
（人）

自宅学食

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

生協の「学食」を利用する学生が最も多い。
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「自宅」で食べる学生が最も多い。ついで「寮・下宿」が多くなる。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「ほぼ毎日」の学生はあまりいない。

0

50

100

150

ほぼ毎日 週2～3日 週1日程度 月1～2日程度 ほとんど行かない

（人）

３４

１１８

１３９

１１３ １１６

夕食で外食をする頻度
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「おいしさ」、「安さ」、「近さ」を基準に選ぶ学生が多い。
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が良い

混雑
しない

雰囲気が
良い

その他

１９３

２７５
２９５

２４

６３

２２ １８

５１
２２

外食する店の基準
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

回答者の半数以上がアルバイトを行っている。

アルバイトをしているか
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アルバイト先が「松本駅周辺」である学生は42%である。
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アルバイトのための交通手段は、「自転車」が多い。
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アルバイトに行くための主な交通手段
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「自身のスキルアップ」が多い。
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アルバイトへの不満

• 時給が低い
（飲食店、スーパー・コンビニ、旅館・ホテル)

• 人間関係への不満

• 遠い

• 帰りのバスがない
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「生活」に関するまとめ

•勉強の項目では、回答者の多くは普段はあまり勉強しないが、
試験期間になると途端に勉強することが分かる。

•勉強する時間帯は、授業が終わる18時以降が多い。
また、勉強の場所に関しては、自宅または、大学図書館でする割合が高い。

•食料品を購入する場所は、自宅周辺が多く、
主な移動手段は自転車であることが分かる。

•普段の昼食は学食、夕食は自宅で食べる回答者が多い。
• アルバイトを選ぶ基準の項目では、「近さ」を重視する回答者が多いため、
交通手段はほとんどが自転車である。

はじめに
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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松本駅に行くための交通手段

松本駅へのアクセスとしては、過半数が「自転車」（282人）となっており、
ついで「バス」（111人）となっている。 40
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41



99

73

224

98

74

運賃が高い

時間が不正確

別の移動手段が便利

本数が少ない

その他

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

最も多かったのは、「別の移動手段が便利」（224人）である。

バスを利用しない理由
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回答者（92人）のうち、「買い物」（39人）、「電車・高速バス」（35人）、「バイト先」（33人）である。

バスを利用する目的
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バスの本数に対しては、「多い」（2人）、「適当」（46人）、「少ない」（56人）である。

1日あたりのバスの本数について
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バスの到着時刻については、「かなりの頻度でずれる」（48人）、
「時々ずれる」（40人）、「ずれが少ない」（14人）である。

かなりの頻度でずれている
４７％
（４８人）

バスの到着時刻について
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大学周辺の道路への不満は、「狭い」（316人）、「舗装状態が悪い」（214人）となっている。

信州大学周辺の道路についての不満
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「交通」に関するまとめ

•駅前に行く交通手段は自転車と答えた回答者が多く、
バスを利用している回答者は少ない。

•バスの到着時間に関しては、８５％以上の回答者が不満に思っている。
•大学周辺の道路については、「道が狭い」、
「舗装状態が悪い」との回答が多い。
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回答者の多くが、余暇（サークル・部活・アルバイトを除く）は、
「一人で過ごす」と回答している（63%、309人）。

余暇を何人と過ごすか
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最も多かったのは、
「外出しない」（176人）である。
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信州大学周辺に欲しい施設

多い順に、多目的レジャー施設（カラオケ・ボーリングなど）の「ラウンド1」（215人）、
「書店」（210人）、「カフェ」（201人）である。 52



「余暇」に関するまとめ

• 「余暇」の過ごし方としては、睡眠やゲーム等をして、
自宅で一人で過ごす回答者が多い。

•松本市の文化施設の中で回答者の８０％以上が
「松本城」には行ったことがある。

• １０％程度の回答者はいずれの施設にも行ったことがない。
•大学周辺に欲しい施設の項目では、多目的レジャー施設である「ラウンド１」、
「書店」、「カフェ」の回答が多い。
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「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。
満足が高かった順は、「環境」、「観光」、「文化」である。

松本市における各項目への満足度

環境

教育・子育て

文化

芸術

産業

観光

食

交通

医療・福祉
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松本市における各項目への満足度

環境

「環境」に関する満足度は最も高い。

• 山がきれい

• 緑が多い

• 空気が澄んでいて、星空がきれい
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松本市における各項目への満足度

観光

「観光」に関しても満足度は高い。

• 松本城などの観光資源に富んでいる

• 他県や外国からの観光客が多く訪れている
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松本市における各項目への満足度

文化

「文化」に関する満足度も高い。

• 城下町の雰囲気がよい

• 蔵のある街並みと文化を継承している
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交通

松本市における各項目への満足度

「交通」に関する満足度は最も低い。

バス・電車に関して
• 終電がはやい • 本数が少ない
道路状況に関して
• 歩道がない道路が多くある
• 街灯が少なく、暗い
• 運転者のマナーが悪い

• 渋滞している
• 道が狭く危険、舗装状態が悪い
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「魅力」に関するまとめ

•ほとんどの項目で「満足」、「やや満足」と答えた回答者が多い。
特に「環境」の項目では約６０％の回答者が「満足」と回答している。

• 「交通」の項目では、７７％の回答者が「不満」、「やや不満」と回答している。
•産業の項目は、松本市の産業の実態がつかめていない回答者も多く、
無回答が多い。

はじめに
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残念ながら、松本市の政策に対する認知度は低い。

松本市の政策について知っていること
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残念ながら、回答者の大部分（65%、286人）は、市の政策情報を入手したことがない。

市の政策に関する情報の入手方法
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「教育・子育て」（20％、77人）
が一番高い。

６６人
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市の政策で興味がある分野
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「交通」（40％、164人）、
「教育・子育て」（20％、82人）が多い。
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今後重視してほしい政策
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投票した回答者（不在者投票、期日前投票を含む）は、38%（187人）である。
投票していない回答者は、62%（306人）である。

2016年7月10日の参議院議員選挙での投票状況
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もともと松本市民
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住民票を移した回答者は、全体の13％（63人）である。

住民票を松本市に移しているかどうか
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次の選挙に対しては、「投票する」（227人、46％）に対して、
「わからない」（213人、44％）である。

次の選挙での投票に行くかどうか
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定期的な交流の場を設け、
政治を議論する機会を増やす

地域や身近な社会問題に関する
議論への若者の参画を拡大させる
制度を改善する

政治教育の授業を増加・工夫する

被選挙権年齢を引き下げる若者向けの政策を充実させる

既存の投票制度を改善する
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若者の政治への関心を高めるために考えられる取り組み
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「政治・行政」に関するまとめ

• ９３％が、松本市の政策について何も知らないと回答している。
•今後重視してほしい政策は、「交通」が４０％で最も多い。
• ８３％の回答者が住民票を松本に移しておらず、
参議院議員選挙の投票状況は、６２％の回答者が投票していない

（「すっかり忘れていた」、「していない」を含む）。

•若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、
「投票方法・場所の改善」、「既存の投票制度の改善」、

「若者向けの政策の充実」という回答が多い。
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●アンケート調査のまとめ
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アンケート調査のまとめ

1. 「生活面」
• 回答者の多くは、自宅や大学図書館で勉強している。
• 回答者にとって、自宅から近いことが重要である。

2. 「交通面」
• 回答者の多くが、バスを利用しない。
• 松本市の道路状況に対して不満を持っている。

3. 「余暇」
• 自宅において、自分一人で余暇を過ごしている回答者が多い。
• 外出するときは、松本城や縄手通りに行く。

自宅から自転車で移動できる範囲で
生活が完結している。
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アンケート調査のまとめ（続き）

4. 「魅力」
• 回答者は交通以外の項目で、松本市に対して満足している。

5. 「政治・行政」
• ほとんどの回答者は、松本市の政策について知らない。
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•質問・お問い合わせ等については・・・

荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）
または

http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。


